

澳门举行升旗仪式和酒会 庆祝回归祖国二十三周年

本报澳门12月20日电 (记者富子梅)澳门特别行政区政府20日举行升旗仪式和酒会,庆祝澳门回归祖国23周年。

澳门特别行政区成立23周年招待酒会上,上午9时30分在中国与葡语国家商贸合作服务平台综合体举行。

贺一诚说,回顾过去3年,特区政府在全力应对疫情的同时,坚定践行“一国两制”,扎实推进各项施政工作,推动特区各项事业不断向前发展。

他表示,中央支持澳门发展的各项政策措施正在陆续落地实施,必将为澳门发展注入新的强大动力。

在酒会上,贺一诚宣布“澳门学生科普卫星一号”已成功从中国空间站释放入轨。

2022中国公共关系发展大会举办

本报北京12月20日电 (记者于玉昆)20日,中国公共关系协会以线上方式举办“2022中国公共关系发展大会”。

与会人士认为,新征程上,中国公共关系行业要心怀“国之大者”,在党和国家事业发展大局中把握目标定位、明确使命任务、全力履职尽责。

中国公共关系协会会长郭卫民表示,新时代条件下,积极发挥公共关系传播引导、协调各方作用,有利于更好阐释党和政府政策举措、凝聚社会共识。

与会嘉宾围绕如何有效开展对外传播、展示良好国家形象,如何发挥公共关系职能、助力服务国家治理体系进步发展等议题分享观点。

一座没有围墙的博物馆

本报记者 苏滨

讲述

核心阅读

1998年,贵州六盘水市梭戛生态博物馆建成。20多年来,这座由高兴村等当地12个村落组成的生态博物馆,突破了藏品和建筑的局限,保护了当地自然风貌、风俗习惯、生产方式等,探索出一条传统村落保护发展的新路径。

务工的较多;二是织布机大多是村民自己做的,做工不精细,容易坏。”

“博物馆除了搜集代表性实物,保存相关资料,还应立足日常生活,唤醒人们对地方文化的重视。”罗刚说。2014年,他向相关部门申请经费,然后邀请擅长制作机器的工匠到寨子测量传统的织布机、纺纱机实物,没出几个月,织布机、纺纱机各50台顺利制作完成。

罗刚还要求领取机子的村民,不仅自己使用,还要培养一名传承人。

调动村民积极性,保护传统村落文化

梭戛村落的传统民居一般都是就地取材,有木房、土墙房、石墙房。尽管材质不同,茅草屋顶却是一致的,需要定期更换。

近年来,不少民居被砖混结构代替。“老房子低矮潮湿,很多村民都羡慕新式房子宽敞明亮、建造牢固。”罗刚说,老传统受到影响,但他并不像之前那般担忧,因为村民开始有意识地保护老房子了。

2017年,村民杨朝忠家的老木房出现一些倾斜,但他不想直接改建砖混结构。“这木房传了几代人,都有感情了,哪舍得拆?”杨朝忠说,原本打算再修一下,但手头又不宽裕。

罗刚摸排了一圈,村里跟杨朝忠家情况一样的,共有10户。

申请到保护经费后,罗刚马上联系修缮团队,力争原汁原味地恢复原貌。村民自己也参与修缮工作,没出3个月,修缮工程顺利结束。如今,这10栋木房的状况在村里仍算是好的。

“生态博物馆的特点之一就是引导村民自主管理,调动他们保护传统村落文化的热情。”罗刚又举了个例子,村民常戴的长角头饰很有特点,博物馆工作人员向村民考证其发展演变,在征得村民同意后,还收藏了部分头饰,用以研究和展示。

高兴村妇女主任熊丽说,博物馆的做法让村民很感动。“为了更便于传承,我们还做了改良。过去是绕着木质长角把头发盘成‘八’字形,有七八斤重;现在改用毛线,夹杂少量头发,轻很多,穿戴也更方便。”

依托生态博物馆,村落的旅游业也越来越红火。以往仅在传统节日等才佩戴的长角头饰,如今也出现在欢迎游客的仪式上。

带动文化旅游产业,助力村民增收致富

生态博物馆设计建成时,文化旅游还不在于计划之列。“得用长远眼光看问题,以发展带动保护,找到其中的平衡。”听说当地要发

编辑手记

让乡土文化展现更大魅力

康岩

在中华优秀传统文化形成和发展过程中,源远流长的乡土文化不仅起到了“孕育者”的作用,还发挥了“守护者”的功能。那些散落在传统村落中的民间技艺、服饰风尚、农业遗迹等元素,既展现了恒久的文化魅力,又彰显出独特的时代价值,在历史的长河中为中华民族提供了丰富的精神滋养。

近年来,各地陆续出现“乡土文化热”,乡土文化作为一种新的时尚元素和文化情

展文化旅游,罗刚觉得这条路能行。

“以前总有游客来问,哪里能看表演?”村民杨二妹说,后来她跟几个姐妹商量,“找了十几个人,大家都会表演,还能在家门口挣钱,为啥不做?”

木鼓舞、芦笙舞、三眼箫……每来一批游客,杨二妹便组织队员,身着盛装,表演个把小时。表演结束后,不少游客会买些绣片、服饰等纪念品。杨二妹寻得商机,凑钱买了台自动织布机做旅游商品,后来还开起了门店。

2015年贵州省传统村落保护发展工作领导小组成立,2017年《贵州省传统村落保护和发展条例》颁布实施,2021年《贵州省传统村落高质量发展五年行动计划(2021—2025年)》印发……贵州省文化和旅游厅非物质文化遗产处处长王竹说,随着一系列政策措施落地,保护好传统文化在当地已成共识。“已在传统村落里打造非遗工坊为例,全省已建起了300多家工坊,不仅解决了就业难题,促进了致富增收,还提升了村民的精气神。”

“我们现在还有短视频平台推广,要是我自己忙不过来,就分给其他村民一起做。”如今,杨二妹每月收入过万元。村里又添了3台自动织布机,产品还向更有设计感的文创领域延伸。“不管是自动的还是木头的,还是织布机最吃香,过去靠它生活,现在用它致富!”杨二妹说。

建立健全绿色低碳循环发展的经济体系 推动经济社会发展全面绿色转型

